

过一个简单温馨的春节

文/涂启忠

有上下班约束，很多人喜欢熬夜玩乐，多半是与亲朋好友聚在一起喝酒打牌，往往是饭碗一推，就立马坐到牌桌上“斗地主”或打麻将。有人一旦坐上牌桌就不下来，白天打完，晚上接着打，通宵达旦不乐乎，结果因为不能保证必需的睡眠时间，使身体遭受损害。而打牌不“带水”来钱赌博，又觉得不尴不尬。烟花爆竹对人身安全危害者不想再赘述，用鲜花与彩灯等不是同样可以烘托过年气氛吗？习俗完全可以改变，今天的很多习俗就是对过去陋俗的变革，要把不燃放烟花爆竹坚持下去，成为一种“新常态”，进而演变为新习俗。

牛年春节的脚步声已经踏在耳，过年的气息开始高潮。人们辛苦奔波劳碌一年到头，所有未了的心愿以及未完之事都该统统放下，快快乐乐过春节期间的闲暇时光，尽量放松心情，好好享受生活。然而，放松不等于放纵，享受亦须节制。欢度春节应遵循简单轻松原则，彰显节俭文明的别致精神。

饮食有规律，不暴饮暴食不酗酒。家家户户春节都备齐琳琅满目的年货，各种美食美味让吃货们大快朵颐，但美酒好，可不要贪杯哦！“美食虽好，可不要贪杯哦！”暴饮暴食不仅不利于营养吸收，还使肠胃难以负荷甚至引起肚痛、酗酒伤身，有些人趁机喝酒或还能喝出端倪，失和气伤感情。做餐饮适度，体现健康文明的饮食理念与酒文化，在饮食与饮酒方面，大家都做彬彬有礼的“君子”。

作息有规律，不熬夜不赌博。长假期间没

送礼物，就送一些有纪念意义的小礼物。给亲朋好友孩子红包或者说是压岁钱也是如此，假如双方都有孩子，就完全没必要“礼尚往来”。省去繁文缛节，大家都解脱，乐不为？逢年过节，已有很多朋友不再燃放烟花爆竹，可还有不少人依然热衷，认为“噼里啪啦”的大人在你老先生面前，都是恭恭敬敬的。平日里孩子跟在大人身后，仰着脸屏住气，烟花爆竹对于环保、人身安全危害者不想再赘述，用鲜花与彩灯等不是同样可以烘托过年气氛吗？习俗完全可以改变，今天的很多习俗就是对过去陋俗的变革，要把不燃放烟花爆竹坚持下去，成为一种“新常态”，进而演变为新习俗。

中国的老百姓姓啥叫啥，缺的越多，求的越迫切。有布有田，衣食无忧为福；缺衣少穿的年代，老百姓不仅过不上求福急切，有意无意中将求福的愿望渗透到生活的各个方面。长辈夸女孩长得俊，男孩子有出息，末了要加一句：有福相，晚辈祝愿老人声如洪海，全家人合个影称福全家福；甚至那个吃了亏，心里委屈，听到最多的安慰是吃亏是福。村里有位九十几岁的孤苦老人，人称他福隆老人。朴素的乡亲声声福隆，希望为他唤来福，超出别人多而喜，以笑得福。多年以后，福隆老人离世时，面色安详，得福的样子。村子里人说穷人无大寿终即为福。

现在生活水平提高了，百姓对于福

的追求不单是衣食无忧物质上的拥有，更在于精神上的满足：省心、顺心、静心、开心、平常心……在讨论人生价值观的今天，衡量幸福的标准和尺度也不尽相同，对福的理解也千差万别。那些以权财的占有高度和数量，以一时的享乐、奢侈的生活、不劳而获为砝码度量的福，不仅模糊了福的含义，亵渎了劳动人民勤劳朴实的传统美德，也使福的内质发生了改变。

过去福字多为手写，为少数人所有，像少数的有福人为他人羡慕一样，现在在商场、店铺都可以买到现成的福字，而且种类很多，披金镀银的福字，祥云环绕的福字，精描各种图案的福字……如同老百姓正拿着的福一样，越来越丰富多彩……

转眼又是一年，紧跟新时代的车轮，多少匆匆忙忙的步履，无限遐想与运气与满足。默默绽放的张张笑脸，那是人间最生动的福，翩翩盈动，落在中国年的门廊上，落在百姓的心房里。

古代春节吉祥图案

文/卜庆萍

笔尖上的年味

文/陈皓

春节期间，我们不妨走进古诗词，看看古人过春节的生活片段和图画。

宋代苏轼《元日》：“爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。千门万户曈曈日，总把新桃换旧符。”这是说，春节到了，家家户户都在爆竹声中欢度佳节，人们在和煦的春风里醉饮屠苏酒，节日充满了色彩和欢乐。阳光照进千家万户，人们开始焕然一新，新的一年就开始了。诗人描述了那时春节习俗，还把古人喜气洋洋过春节的热闹景象告诉了我们。可以看出，中华民族的传统节日——春节，总是充满美好和喜悦。

清代黄景仁《癸巳除夕偶成》：“千家万户曈曈日，总把新桃换旧符。千家万户曈曈日，总把新桃换旧符。”这是说，春节到了，家家户户都在爆竹声中欢度佳节，人们在和煦的春风里醉饮屠苏酒，节日充满了色彩和欢乐。阳光照进千家万户，人们开始焕然一新，新的一年就开始了。诗人描述了那时春节习俗，还把古人喜气洋洋过春节的热闹景象告诉了我们。可以看出，中华民族的传统节日——春节，总是充满美好和喜悦。

除夕和新年之际，欢乐和喜庆之时，更能引发人们对生命和人生的思考。在古诗词中，描写春节的诗作很多，但有些却略显苍凉，如唐代高适《除夜作》：“旅馆寒灯独不眠，客心何事转凄然？故乡今夜思千里，霜鬓明朝又一年。”清代黄景仁《癸巳除夕偶成》：“千家万户曈曈日，总把新桃换旧符。千家万户曈曈日，总把新桃换旧符。”这是说，春节到了，家家户户都在爆竹声中欢度佳节，人们在和煦的春风里醉饮屠苏酒，节日充满了色彩和欢乐。阳光照进千家万户，人们开始焕然一新，新的一年就开始了。诗人描述了那时春节习俗，还把古人喜气洋洋过春节的热闹景象告诉了我们。可以看出，中华民族的传统节日——春节，总是充满美好和喜悦。

天地风霜尽，乾坤气象和。历添新岁月，春满旧山河。海内存知己，天涯若比邻。王维的《送元二使安西》这首诗，表达了古人对未来的美好祝愿，预示着新的一年将会更加美好。

三羊开泰图 象寿命极长，可达二百余年，被看作瑞兽，因而象征好景象。宝瓶，传说观音菩萨的净瓶水，亦称观音瓶。内盛圣水，滴洒能解灾厄。象驮宝瓶，即太平有象，太平景象，喜象升平，形容河海晏，民康物阜。象驮宝瓶，便成为古代春节的美好吉祥图。

三羊开泰图 象寿命极长，可达二百余年，被看作瑞兽，因而象征好景象。宝瓶，传说观音菩萨的净瓶水，亦称观音瓶。内盛圣水，滴洒能解灾厄。象驮宝瓶，即太平有象，太平景象，喜象升平，形容河海晏，民康物阜。象驮宝瓶，便成为古代春节的美好吉祥图。

爆竹鲤鱼图 爆竹，指年节的到来。鱼，与“余”同音，寓意生活富裕。爆竹鲤鱼图，喻指年节之年，家境殷实，表达了古人年年有福美好的祈愿。因而每到年节，古人将这愿望形之于图，至今仍有儿童抱鲤鱼的年画。

二龙戏珠图 珠，指明珠、珍珠。要说龙，可谓家喻户晓。传说不能降雨，民间遇旱常祭龙王祈雨，后演变为“要龙灯”民俗活动。二龙戏珠，即由“要龙灯”而来。二龙戏珠图，有庆丰年，祈吉祥之意。

鸳鸯连年图 鸳鸯，成对游弋，雌雄常在一起。夜晚雌雄交尾，若其偶失，不再配对。莲实，即莲子，喻指连生贵子。鸳鸯连年图，即指鸳鸯贵子，寓意夫妻恩爱，同偕到老。

金鱼摇尾图 鱼与“余”同音，喻富余、有余。金鱼摇尾，寓作金玉满堂，财富极多。这样瑞福的图案，古代乃至今日，一直沿袭到现在。

在古代至当今，每逢一年一度的传统春节，人们都喜欢用这些吉祥图案，装饰新年气象，以期国家昌盛，百姓安康。

激活社区组织 共画社区“同心圆”

2019年以来，三湾社区以党建为引领，通过“双百工程”创建，深挖辖区党员文艺人才，先后成立社区社会组织100家，涵盖生活服务、文体娱乐、公益慈善、社区事务等类型，极大激发了社区的活力。

“灵之雀合唱团是我们社区‘飞’出去的金凤凰！”原三湾社区书记吴勤勤自豪地介绍道，“这支队伍不仅在省、市拿过多项大奖，还在全国老年合唱比赛荣获一等奖，2020年被授予河南省终生教育品牌。”吴勤勤口中的这支“金凤凰”与社区第一次见面，可没有如此引人注目，甚至有些“灰头土脸”。当时，合唱团既没有固定的排练场地，也没有充足的演出经费，人员流动性大，别说外出参加演出，就是日常排练都难上加难。为了帮助合唱团排忧解难，社区党总支逐步为灵之雀合唱团落实场地、学员招录、经费筹措等事项。同时，社区党组织充分发挥刘红光、姜新文等党员的骨干力量，协调做好外事服务；建立竞赛、年度考核、年底表彰等机制，推动合唱团逐步向规范化、专业化迈进。现在，灵之雀合唱团的成员已由原来的不足40人增加到100余人，由他们主办或参与的各类演出活动遍地开花，切实提升了居民文化素养。

社区葫芦丝公益课堂的宋少华老师毕业于郑州大学音乐学院，是一名90后男孩。自2019年8月开始，宋少华在“丝丝情深”葫芦丝课堂累计教授500余人次。“宋老师是中国民族管弦乐学会竹笛专业委员会理事，荣获过新加坡金钟奖大赛金奖。”吴勤勤介绍道，“这么优秀的老师从郑州专门赶到社区免费授课，完全是被咱们的居民感动了。”每次上课前学员们都主动将黑板擦得锃亮，细心地为老师准备茶水，还发挥志愿者力量，以“先进”带动“落后”的方式自发组织排练……最终，每周的课程成了老师与学员共同的期待，学员们感受到老有所学的快乐，老师的付出也得到了大家的认可。2020年，在社区党总支的推动下，宋少华老师所教的葫芦丝课堂被授予郑州市终身教育品牌。

灵之雀合唱团光彩夺目，葫芦丝公益课堂向阳向上，还有金阳舞蹈队、秋之韵艺术团、明德家缘太极拳队、豫剧团社、天韵剧社、绘心工坊等社会组织，在党建引领下亦是繁荣发展，在润物细无声中汇聚磅礴的精神力量。

以合唱之魂歌颂人民，以丝竹之乐陶冶情操，以编织手工艺助残扶志……一场场精彩纷呈的文化活动，一件件真挚无私的暖心小事，极大提升了居民的获得感、幸福感。在党建引领下，在以人民为中心的理念推动下，三湾社区社会组织发展日趋规范、精细化，在这些社会组织中，社区找到了和居民相处最融洽的方式，居民也找到了自我展示的舞台，画出了社区治理的“同心圆”。

（记者 陈珂 王少春）

笔墨凝书香 新年送万福

为丰富残疾人朋友的精神文化生活，营造温馨祥和的节日气氛，近日，区残联联合朝阳街社区、振善社工共同举办“笔墨凝书香 新年送万福”写春联送春联活动。

活动特邀省书协会员书法师、社区志愿者、残疾人书法爱好者挥毫泼墨，一幅幅充满祝福的春联跃然纸上，收到春联的残疾朋友和居民高兴地合不拢嘴。

书法志愿者王老师说：“希望通过我们的微薄之力，让残疾朋友感到温暖，在新的一年里能够生活得更快乐。”

活动中，残疾人手写春联小组成员带来了精美的串珠作品进行宣传售卖，让社区居民了解串珠技艺。残联还在现场设立政策咨询台，为社区居民、残疾人朋友发放宣传资料，解答相关政策咨询。

（记者 孙畅 王少春）

笔墨凝春联 残疾人写春联送春联活动

今年“十四五”规划，坚持每年省下两份14.5元，献出自己的一份爱心。

在赵水木老人交谈中，工作人员了解到，2021年1月初赵水木老人患病住院花费了2多万元，但老人仍用自己微薄的工资一如既往地奉献爱心。

据了解，赵水木是姚寨镇老街村的一名普通居民，已86高龄，从2016年“十三五”规划开始，他坚持每天向社区慈善总会和赵水木老人慈善总会各捐款14.5元，以资助贫困学生完成学业。

（记者 安晨莹 通讯员 何金龙）

心中有信念 在哪儿都是年

“你瞅瞅！社区比你还操心呢！对联、口罩给我送来这么多！”陈秀英阿姨高兴地冲手机视频里的闺女展示着。

“知道啦！我机票已经退掉了！听您的话，过年不回家了！”

春节在即，面对当前国内疫情的严峻形势，多地倡导务工人员非必要不返乡，留在务工地过年。中心路街道吉祥街社区迅速响应，推出各项贴心之举，积极号召务工人员和居民就地休假，宅家过年。

近日，吉祥街社区工作人员带着“抗击疫情·我同行”倡议书和新春礼包，开展春节期间集中大排查走访活动。在社区居民陈阿姨家，工作人员了解到，陈阿姨的女儿远在澳大利亚，本已购买回国机票准备春节团圆，随着政府发布就地过年倡议，老两口虽然心切，但还是劝女儿取消行程，留在当地过年。

今年35岁的辖区商户陈女士来自辽宁大连，在上街区经营一家文印店已10多年。“往年腊月月中旬都要带着孩子回老家，今年打定主意‘留郑过年’。”淳朴的陈女士说：“全国各地都在抗击疫情，咱们老百姓虽然不上一线做贡献，但应该做好个人防护，不扎堆、不聚集，不给国家和政府添乱！等疫情过去再返乡，国泰民安才能阖家团圆。”

（记者 刘世平 通讯员 白煊）

春联送祝福 墨香迎新春

活动现场，参加活动的书法爱好者按照防疫要求，一人一张桌子，戴口罩。社区工作人员严控场所人数，引导居民有序排队，并延长领取春联的时间。居民有的领到空白的春联纸，寻找心仪的老师帮忙写春联，有的直接领取印制好的春联离开。4位书法爱好者凝神聚气，提笔落墨笔力有，一幅幅充满吉祥寓意的春联在他们的笔下活灵活现，在红彤彤的纸上，行书、楷书、草书等字体各显神通，飘逸秀气，带来浓浓的年味。

活动现场还设置了退役军人春联领取处，寻找心仪的老师帮忙写春联，有的直接领取印制好的春联离开。4位书法爱好者凝神聚气，提笔落墨笔力有，一幅幅充满吉祥寓意的春联在他们的笔下活灵活现，在红彤彤的纸上，行书、楷书、草书等字体各显神通，飘逸秀气，带来浓浓的年味。

春节期间贴春联是中华民族的传统文化，它象征着吉祥，也加强了社区与居民之间的交流互动，促进了社区与居民间的凝聚、向心力和团结心，让大家感受到了社区大家庭的温暖，营造了社区文明、祥和的节日气氛。

（通讯员 任爱青 裴碧玲）

一碗面的温暖

在上街区淮阳路上，有一家“特殊”的面馆，门口玻璃窗上贴着“本店免费提供刀削面，不求回报，只希望你有能力的时候再去帮助他人”的醒目提示语，只要有人进去说声“有困难”，就能立即得到一碗免费的刀削面。

近日，记者走进这家面馆时，一位“有困难”的大爷正在吃面。据了解，这家面馆的老板是一位来自山西运城、性子豪爽的大哥。“至于什么困难，我们不会过问，让顾客自己解决就是的，能帮就帮一点，这是举手之劳的事。”老板告诉记者，从山西到郑州闯荡，从一穷二白到开店10多年，尽自己的微薄之力帮助别人，为社会贡献一丝温暖，是他小有成就后的心愿。

据悉，请困难群体免费吃的活动举办两个月以来，已接待了10多位顾客，而在之前，面馆曾数次召集农民工以打短工的形式换取回家的路费。面对疫情的冲击，老板坦言目前还在亏损，但坚持慈善的理由质朴而真实：“省下10碗面钱也发不了财。我就是希望通过自己的实际行动去感染身边的人，让大家多多关注需要帮助的人。”

（记者 孙畅 通讯员 侯雅青）

送福袋 迎新春

近日，康乐社区组织开展“送福袋 迎新春”冬日暖情活动，向辖区居民送上新年祝福。

“咱社区想的真周到，真是太贴心了！”“这看着吃的是糖，实则甜的是心呀……”康乐社区困难党员李贵鑫激动地说。

为了拉近社区工作者与居民之间的感情，康乐社区为居民定制了福袋，福袋内装有一幅窗花、一个福字、一个口罩、一封慰问信、一封感谢信、一封居民一封信，安全常识知识、疫情防控知识宣传页。农历小年前夕，社区党总支书记王亚真拿着福袋，分别来到辖区困难老党员、高龄老人、疫情防控志愿者以及退役军人的家中，为他们送去党的关怀和问候，提前与大家分享过年的喜悦。

（记者 孙畅 通讯员 侯雅青）